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（８） 活動に参加しなかった理由（Ｑ11ＳＱ） 前問（Ｑ11）において，「参加したもの

はない」と回答した人に対し，「活動に参加しな 

かったのはどうしてか」についてたずねたところ，総数で，最も多いのは「特に理由はな 

い」が 33.8％であった。次いで，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」が 30.4％， 

「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」が 18.9％となっている。 年齢階級別に

みると，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」は年齢階級が 

上がるほど高くなっている。一方，「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」は年齢 

階級が上がるほど低くなっている。 

 
図２－８－１ 活動に参加しなかった理由（Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

都市規模別にみると，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」は町村（35.8％） 

で高くなっている。 

性別でみると，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」（男性 24.2％，女性 

35.1％）は女性の方が高い。「特に理由はない」（男性 41.1％，女性 28.3％）は男性の方 

が高くなっている。 

未既婚別にみると，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」は，既婚（配偶 

者と死別）（50.3％）が他の層よりもかなり高い。 

収入別にみると，「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」，「どのような活動が 

行われているか知らないから」は 40万円以上（それぞれ 25.8％，11.2％）で，「健康・体 

力に自信がないから（年をとっている）」は 20万円未満（40.3％）で高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

該当数が少ないため，表の数値は参考値にとどめ，分析は控える。 

＜60歳以上＞ 

都市規模別にみると，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」は小都市が 40.5％ 

で最も高く，次いで町村（40.0％）となっている。 

性別でみると，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」（男性 27.4％，女性 

40.3％）は女性の方が高い。「特に理由はない」（男性 41.8％，女性 27.1％）は男性で高 

くなっている。 

未既婚別にみると，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」は，既婚（配偶 

者と死別）（52.2％）で他の層よりもかなり高い。 

収入別にみると，「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」は 40 万円以上（26.2％） 

で，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」は 20 万円未満（43.9％）で高く 

なっている。 
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表２－８－１ 属性別にみた活動に参加しなかった理由（Ｍ．Ａ．）（１） 
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いるか知 
らないか 

ら 

 

経費や手 
間がかか 
りすぎる 
から 
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活動場所 
に近くな 
いから 

健康・体 
力に自信 
がないか 
ら（年を 
とってい 
る） 

総 数 773 5.8 2.1 5.8 6.5 1.2 18.9 2.2 30.4 
〔都市規模別〕 

180 8.3 2.2 4.4 5.6 0.6 21.1 2.2 25.6 大 都 市 
中 都 市 297 6.4 2.0 7.1 6.7 2.0 19.9 2.4 28.6 
小 都 市 201 4.0 1.0 3.5 6.5 0.5 14.4 2.5 34.8 
町 村 95 3.2 4.2 9.5 7.4 1.1 21.1 1.1 35.8 
〔性 別〕 

331 6.9 0.9 6.3 7.6 0.6 15.1 2.1 24.2 男 性 
女 性 442 5.0 2.9 5.4 5.7 1.6 21.7 2.3 35.1 
〔年 齢 別〕 

108 9.3 2.8 5.6 9.3 4.6 33.3 1.9 3.7 55～59歳 
60～64歳 149 6.7 2.7 6.7 6.0 0.7 29.5 2.7 8.7 
65～69歳 118 5.9 1.7 5.1 6.8 0.8 22.9 1.7 17.8 
70～74歳 122 4.1 4.1 6.6 9.0 - 13.1 3.3 34.4 
75～79歳 119 6.7 0.8 6.7 5.0 1.7 13.4 3.4 46.2 
80歳以上 157 3.2 0.6 4.5 3.8 - 4.5 0.6 63.7 
65歳以上（再掲） 516 4.8 1.7 5.6 6.0 0.6 12.8 2.1 42.2 
75歳以上（再掲） 276 4.7 0.7 5.4 4.3 0.7 8.3 1.8 56.2 

〔未 既 婚〕 
49 14.3 2.0 4.1 8.2 6.1 10.2 - 28.6 未 婚 

既婚（配偶者あり） 518 5.0 2.1 5.8 6.0 1.2 22.2 2.9 24.9 
既婚（配偶者と死別） 165 5.5 1.8 4.8 5.5 - 9.1 1.2 50.3 
既婚（配偶者と離別） 41 7.3 2.4 12.2 14.6 - 26.8 - 22.0 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

365 7.4 3.0 5.8 6.0 0.8 13.4 1.6 40.3 20万円未満 
20万円～40万円未満 264 2.3 1.5 6.8 6.8 1.1 23.1 3.8 22.7 
40万円以上 89 11.2 - 6.7 9.0 3.4 25.8 1.1 18.0 
【55～59歳】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【60歳以上】 
総 数 665 5.3 2.0 5.9 6.0 0.6 16.5 2.3 34.7 
〔都市規模別〕 

158 7.6 2.5 4.4 5.1 - 19.6 2.5 28.5 大 都 市 
中 都 市 254 5.9 1.6 7.5 6.7 1.2 17.3 2.4 33.1 
小 都 市 168 3.6 1.2 3.0 4.8 - 12.5 2.4 40.5 
町 村 85 2.4 3.5 9.4 8.2 1.2 16.5 1.2 40.0 
〔性 別〕 

285 5.6 1.1 6.3 7.0 - 12.6 2.1 27.4 男 性 
女 性 380 5.0 2.6 5.5 5.3 1.1 19.5 2.4 40.3 
〔未 既 婚〕 

39 12.8 2.6 5.1 10.3 5.1 12.8 - 35.9 未 婚 
既婚（配偶者あり） 433 4.6 1.8 5.5 5.1 0.5 19.6 3.0 28.9 
既婚（配偶者と死別） 159 5.7 1.9 5.0 5.0 - 7.5 1.3 52.2 
既婚（配偶者と離別） 34 2.9 2.9 14.7 17.6 - 23.5 - 26.5 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

335 6.3 3.3 6.0 5.7 0.6 11.9 1.8 43.9 20万円未満 
20万円～40万円未満 222 2.7 0.5 7.2 6.8 0.5 19.4 3.6 25.7 
40万円以上 61 9.8 - 4.9 6.6 1.6 26.2 1.6 24.6 

総 数 108 9.3 2.8 5.6 9.3 4.6 33.3 1.9 3.7 
〔都市規模別〕 

22 13.6 - 4.5 9.1 4.5 31.8 - 4.5 大 都 市 
中 都 市 43 9.3 4.7 4.7 7.0 7.0 34.9 2.3 2.3 
小 都 市 33 6.1 - 6.1 15.2 3.0 24.2 3.0 6.1 
町 村 10 10.0 10.0 10.0 - - 60.0 - - 
〔性 別〕 

46 15.2 - 6.5 10.9 4.3 30.4 2.2 4.3 男 性 
女 性 62 4.8 4.8 4.8 8.1 4.8 35.5 1.6 3.2 
〔未 既 婚〕 

10 20.0 - - - 10.0 - - - 未 婚 
既婚（配偶者あり） 85 7.1 3.5 7.1 10.6 4.7 35.3 2.4 4.7 
既婚（配偶者と死別） 6 - - - 16.7 - 50.0 - - 
既婚（配偶者と離別） 7 28.6 - - - - 42.9 - - 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

30 20.0 - 3.3 10.0 3.3 30.0 - - 20万円未満 
20万円～40万円未満 42 - 7.1 4.8 7.1 4.8 42.9 4.8 7.1 
40万円以上 28 14.3 - 10.7 14.3 7.1 25.0 - 3.6 
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表２－８－１ 属性別にみた活動に参加しなかった理由（Ｍ．Ａ．）（２） 
 

 

 

 

 

（単位：％） 

過去に参  
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はない 

 

 
無回答 

加したが 

期待はず 
れだった 
から 

総 数 0.5 5.2 33.8 0.5 
〔都市規模別〕 

1.7 5.0 37.2 - 大 都 市 
中 都 市 - 4.4 33.7 1.0 
小 都 市 0.5 7.0 35.8 0.5 
町 村 - 4.2 23.2 - 
〔性 別〕 

0.3 5.4 41.1 0.6 男 性 
女 性 0.7 5.0 28.3 0.5 
〔年 齢 別〕 

- 10.2 36.1 - 55～59歳 
60～64歳 0.7 7.4 43.6 - 
65～69歳 0.8 3.4 39.0 1.7 
70～74歳 0.8 2.5 36.9 0.8 
75～79歳 - 1.7 28.6 0.8 
80歳以上 0.6 5.7 20.4 - 
65歳以上（再掲） 0.6 3.5 30.4 0.8 
75歳以上（再掲） 0.4 4.0 23.9 0.4 

〔未 既 婚〕 
- 2.0 46.9 - 未 婚 

既婚（配偶者あり） 0.8 5.0 35.1 0.2 
既婚（配偶者と死別） - 6.1 25.5 1.2 
既婚（配偶者と離別） - 7.3 34.1 2.4 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

0.5 5.2 28.2 1.1 20万円未満 
20万円～40万円未満 - 3.8 37.5 - 
40万円以上 1.1 11.2 34.8 - 
【55～59歳】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【60歳以上】 
総 数 0.6 4.4 33.4 0.6 
〔都市規模別〕 

1.9 2.5 38.0 - 大 都 市 
中 都 市 - 4.3 33.1 1.2 
小 都 市 0.6 6.0 34.5 0.6 
町 村 - 4.7 23.5 - 
〔性 別〕 

0.4 4.6 41.8 0.7 男 性 
女 性 0.8 4.2 27.1 0.5 
〔未 既 婚〕 

- - 41.0 - 未 婚 
既婚（配偶者あり） 0.9 3.9 35.6 0.2 
既婚（配偶者と死別） - 6.3 25.2 1.3 
既婚（配偶者と離別） - 5.9 35.3 2.9 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

0.6 4.8 27.5 1.2 20万円未満 
20万円～40万円未満 - 4.1 38.7 - 
40万円以上 1.6 6.6 34.4 - 

総 数 - 10.2 36.1 - 
〔都市規模別〕 

- 22.7 31.8 - 大 都 市 
中 都 市 - 4.7 37.2 - 
小 都 市 - 12.1 42.4 - 
町 村 - - 20.0 - 
〔性 別〕 

- 10.9 37.0 - 男 性 
女 性 - 9.7 35.5 - 
〔未 既 婚〕 

- 10.0 70.0 - 未 婚 
既婚（配偶者あり） - 10.6 32.9 - 
既婚（配偶者と死別） - - 33.3 - 
既婚（配偶者と離別） - 14.3 28.6 - 
〔月当たり平均月収－3区分〕 

- 10.0 36.7 - 20万円未満 
20万円～40万円未満 - 2.4 31.0 - 
40万円以上 - 21.4 35.7 - 
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十分感じている  多少感じている  あまり感じていない  まったく感じていない  わからない 

（９） 生きがい（喜びや楽しみ）の有無（Ｑ12） 

「現在，どの程度生きがい（喜びや悲しみ）を感じているか」についてたずねてみると， 

総数では，「十分感じている」の 40.9％と「多少感じている」の 41.6％を合わせた「感じ 

ている（計）」の割合は，全体の８割以上を占める。「あまり感じていない」は 14.4％，「ま 

ったく感じていない」は 2.4％である。 

年齢階級別にみると，年齢階級が高くなるほど，生きがいを感じる割合がわずかながら 

も低下する傾向がみられる。「感じている（計）」は 75 歳～79 歳で８割を切り，80 歳以 

上では 70.7％と低くなっている。 

 
図２－９－１ 生きがい（喜びや楽しみ）の有無 

 
 

     

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

n 

 
 

感じてい 
る（計） 

 
感じてい な
い 

（計） 

総 数(1919) 40.9 41.6 14.4  
2.4 

0.6 82.5 16.9 

 

55～59歳

(288) 
 

 

60～64歳

(389) 
 

 

65～69歳

(361) 
 

 

70～74歳

(345) 

41.0 
 

 

44.5 
 

 

42.4 
 

 

45.2 

46.5 
 

 

40.6 
 

 

43.2 
 

 

39.4 

11.1 
 

 

12.3 
 

 

13.0 
 

 

12.2 

 
 

1.0 
 

 

1.8 
 

 

1.1 

0.3 
 

 

0.8 
 

 

0.3 
 

 

0.3 

87.5 12.2 
 

 

85.1 14.1 
 

 

85.6 14.1 
 

 

84.6 15.1 

 

 

75～79歳

(256) 
 

 

80歳以上

(280) 

 

 

34.8 
 

 

34.3 

 

 

44.1 
 

 

36.4 

 

 

17.6 
 

 

22.5 

2.9 
 

 

3.1 

5.4 

 

 

0.4 
 

 

1.4 

 

 

78.9 20.7 
 

 

70.7 27.9 


